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Note :	 This paper is of Eighty (80) marks divided 
into Two (02) sections A and B. Attempt the 
question contained in these sections according 
to the detailed  instructions given therein.

uksV %	 ;g iz'u i=k vLlh (80) vadksa dk gSA tks nks (02) [k.Mksa 
d rFkk [k esa foHkkftr gSA izR;sd [k.M esa fn, x, 
foLr̀r funsZ'kksa ds vuqlkj gh iz'uksa dks gy dhft,A

Section-A/[k.M&^d*
	 (Long Answer type Questions/nh?kZ mÙkjh; iz'u)

Note :		 Section-‘A’ contains Five (05) Long answer  
type questions of Twenty (20) marks each. 
Learners are required to Answer any two (02) 
Questions only.	 (2×20=40)
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uksV %		 [k.M&^d* esa ik¡p (05) nh?kZ mÙkjh; iz'u fn, x, 
gSa] izR;sd iz'u ds fy, chl (20) vad fu/kZfjr 
gSaA f'k{kkfFkZ;ksa dks buesa ls dsoy nks (02) iz'uksa ds 
mÙkj nsus gSaA

1.	 The following is the Capital structure of Rajeev 
Ltd. as on 31st December, 2018 :

	 jktho fyfeVsM dk iw¡th <k¡pk 31 fnlEcj] 2018 dks 
fuEu izdkj Fkk %

			    (Rs.)
	 80,000 equity shares Rs. 100 each	 80,00,000
	 lerk va'k 80]000 izR;sd dk le 
	   ewY; 100 #-
	 Reserve Fund and Surplus	 20,00,000
	 lafpr dks"k ,oa vf/'ks"k
	 7% cumulative preference shares
	   of  Rs. 100 each	 50,00,000
	 7» lap;h vf/eku va'k izR;sd dk 
	 le ewY; 100 #-
	 6% secured debentures of 
	   Rs. 100 each	 50,00,000
	 6» lqjf{kr Í.ki=k izR;sd dk 
	   le ewY; 100 #-
	 Total Capitalisation	 2,00,00,000
	 dqy iw¡thdj.k
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	 The Company earns 10% E.B.I.T. on its 

capitalisation. It pays tax @ 50%. The company 

is planning to go in for an expansion programme. 

The cost of this project is Rs. 15 lakhs. The 

company could raise Rs. 50 lakhs through any of 

these alternatives :

	 (i)	 Issue of 40,000 equity shares @ Rs. 125 

each.

	 (ii)	 Issue of 8% preference shares of Rs. 100 

each.

	 (iii)	 Issue of 7% secured debentures of Rs. 100 

each.

	 The Company hope to earn E.B.I.T. @ 10% on New 

investment. Suggest the Financing alternative 

to be used.

	 dEiuh iw¡thdj.k ij 10» bZ-ch-vkbZ-Vh- v£tr djrh 

gSaA mldh dj nj 50» gSaA dEiuh ,d foLrkj dk;ZØe 

dk fu;kstu dj jgh gS] bl ifj;kstuk dh ykxr #- 50 
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yk[k gSa] dEiuh bl #- 50 yk[k dh jkf'k dks fuEu esa 

ls fdlh Hkh ,d fodYi ls izkIr dj ldrh gS%

	 (i)	 40]000 lerk va'k izfr va'k #- 125 tkjh 

djdsA

	 (ii)	 8» vf/eku va'k izfr va'k #- 100 tkjh 

djdsA

	 (iii)	 7» lqjf{kr Í.ki=k izfr Í.k #- 100 tkjh 

djdsA

	 dEiuh dks vk'kk gS fd fofu;ksx ij og 10 #-  

bZ-ch-vkbZ-Vh- v£tr dj ldsxhA lq>ko nhft, fd fdl 

foÙkh; fodYi dk iz;ksx fd;k tkuk pkfg,A

2.	 The management of a company is considering 

a proposal to purchase a New Machine. In the 

Market two machine A and B are available, each 

costing Rs. 10 lakh and each having an estimated 

life span of 5 years. Annual cash inflows from the 

machines are estimated to be as follows :

	 ,d dEiuh izcU/dksa ds le{k ,d u;h e'khu Ø; djus 

dk izLrko fopkjk/hu gSa] cktkj esa ^,* rFkk ^ch* nks 

e'khusa miyC/ gSa ftuesa ls izR;sd dk ewY; 10]00]000 
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#i;s gSaA e'khuksa ls gksus okys ok£"kd jksdM+ izokg fuEu 

izdkj gSa%

Estimated Cash Inflows

vuqekfur jksdM+ izokg

	 Year	 Machine ‘A’	 Machine ‘B’

	 o"kZ	 e'khu ‘A’	 e'khu ‘B’

	 1	 3,00,000	 NIL

	 2	 4,00,000	 4,00,000

	 3	 5,00,000	 4,50,000

	 4	 3,00,000	 6,00,000

	 5	 2,00,000	 4,50,000

	 A discount rate of 10% is used for calculating the 

present value of future cash flow. The present 

value of Rs. 1 @ 10% per annum are 0.909, 0.826, 

0.751, 0.683 and 0.621 at the end of First, Second, 

Third, Fourth and Fifth year respectively.

	 Using the following methods you have to suggest 

as to which of the two machines will be more 

profitable.

	 (a)	 Discounted pay-back period.

	 (b)	 The present value method.
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	 Hkfo"; esa gksus okys jksdM+ izokg dh dVkSrh 10» dh 

nj ls dh tkrh gSA 10» dh dVkSrh nj ls ,d #i;s dk 

orZeku ewY; izFke] f}rh;] r`rh;] prqZFk ,oa iape o"kZ 

ds vUr esa Øe'k% 0-909] 0-826] 0-751] 0-683 rFkk 

0-621 gSaA

	 fuEufyf[kr fof/;ksa ds vk/kj ij fo'ys"k.k djds vkidks 

;g crkuk gS] fd dkSulh e'khu vf/d ykHknk;d 

jgsxh  %

	 (v)	 fMLdkm.VsM is&cSd ihfj;M+A

	 (c)	 orZeku ewY; fof/A

3.	 What is meant by Working Capital ? What 

are permanent and variable working capital  ? 

How should working capital requirement be 

Financed  ?

	 dk;Z'khy iw¡th dk D;k vFkZ gS\ LFkk;h o ifjorZu'khy 

dk;Z'khy iw¡th D;k gS\ dk;Z'khy iw¡th vko';drkvksa dh 

foÙk O;oLFkk fdl izdkj gksuh pkfg,\

4.	 What is the meaning of Optimum Capital 

structure  ? Discuss the factors affecting  Capital 

structure.

	 vuqdqyre iw¡th lajpuk dk D;k vk'k; gSa\ iw¡th lajpuk 

dks izHkkfor djus okys ?kVd crkb,A
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5.	 What is a Stable Dividend Policy ? Why should 
it be followed ? What can be the consequences of 
changing a Stable Dividend Policy ?

	 fLFkj ykHkka'k uhfr D;k gksrh gS\ blh uhfr dk ikyu 
D;ksa fd;k tkuk pkfg,\ fLFkj ykHkka'k uhfr dks cnyus 
ds D;k ifj.kke gks ldrs gSa\

Section-B/[k.M&[k

	 (Short answer type questions/ y?kq mÙkjh; iz'u)

Note : 		 Section-B Contains Eight (08) short answer 
type questions of Ten (10) marks each. 
Learners are required to Answer any four 
(04) questions only.	 (4×10=40)

uksV %		 [k.M&^[k* esa vkB (08) y?kq mÙkjh; iz'u fn, x, 
gSa] izR;sd iz'u ds fy, nl (10) vad fu/kZfjr gSaA 
f'k{kkfFkZ;ksa dks buesa ls dsoy pkj (04) iz'uksa ds 
mÙkj nsus gSaA	

1.	 Why should a company aim at Balanced Capital 
Structure ?

	 ,d dEiuh dk mís'; larqfyr iw¡th lajpuk D;ksa gksuk 
pkfg,\

2.	 What is the impact of issue of Bonus shares on 
earning per share ?

	 izfr va'k vk; ij cksul va'kksa ds fuxZeu dk D;k izHkko 
iM+rk gS\
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3.	 Distinguish between Traditional and Modern 
approach of Financial function.

	 foÙk dk;Z dh ijEijkxr ,oa vk/qfud fopkj/kjk esa 
vUrj crkb,A

4.	 What are the Chief characteristics of a Sound 
Financial Plan ?

	 ,d lqn`<+ foÙkh; ;kstuk dh eq[; fo'ks"krk,¡ D;k gSa\

5.	 What are the components of Cost of Capital ? 
What is the cost of retained earning ?

	 iw¡th dh ykxr ds fofHkUu vax dkSu ls gSa\ izfr/kfjr 
vk; dh ykxr D;k gS\

6.	 What is Financial leverage? How is it 
calculated?

	 foÙkh; yhojst D;k gS\ bldh x.kuk dSls dh tkrh 
gS\

7.	 Explain the factors affecting Dividend Policy.

	 ykHkka'k uhfr dks izHkkfor djus okys ?kVdksa dh O;k[;k 
dhft,A

8.	 What is the importance of the Management of 
Income ?

	 vk; ds izcU/ dk D;k egRo gS\

*******


